

H黎歌新风

黄婷丹和黎歌「黄家班」

文/海南日报记者 尤梦瑜 实习生 林敏



黄宝培



黄婷丹和孩子们在一起。

今年6月底，在海南已经小有名气、被不少人称为五指山“百灵鸟”的黄婷丹应中央电视台“中国民歌大会”的邀请作为评审嘉宾参加现场录制。她的侄女黄宝培代表海南也参加了录制。黎族歌手在这个汇聚民间“最美声音”的舞台上“亮嗓”也让更多人关注到今天的黎族音乐发展。

曼妙黎歌凝聚“黄家班”

黄婷丹这个名字对于关注本土音乐的人来说并不陌生，无论是媒体上抑或是各种演出场合，有黎族音乐出现的地方，常常就会出现这个名字。见到黄婷丹时，不知是不是因为天生一副好嗓子，清脆、甜美的嗓音让40多岁的她看上去和20出头的晚辈们一样，神采奕奕。许多人一听到黄婷丹开口，常常第一个反应就是“一听就是唱民歌的”。

“从小耳濡目染吧，听妈妈唱，听奶奶唱，总之作为黎族女孩，我是从小就爱唱歌。”成年后的黄婷丹将“唱黎歌”发展成为了自己的专业，她在2011年离开海南省民族歌舞团后，创建了自己的“婷丹黎族歌舞团”。在自己运营歌舞团的日子里，黄婷丹既要担负着创作等业务工作，还要肩负团队的行政与后勤工作。

或许是因为家中“音乐基因”的遗传，黄婷丹对黎族音乐的坚持感染了两位侄女黄宝培、黄肖婷的加入。同样拥有天生好嗓子的两位晚辈在黄婷丹的点拨下进步很快。她们的“蒂百扣”组合也随着一次次的演出名传千里。“蒂百扣”在黎语中正是女人或姐妹的意思。

“我从小就听姑姑唱歌，所以自然而然地就跟她学了起来。”黄宝培说，她本身就在学校学习歌唱专业，工作

后正式从流行歌曲转为唱黎歌。目前，她在五指山市毛道中心学校当音乐教师，教授黎族歌舞、乐器等课程。而黄肖婷也从省艺校毕业不久。

悦耳的黎歌“召唤”着越来越多年轻人的加入，如黄婷丹所说，这两年，随着少数民族文化越来越被重视，不少年轻人“返璞归真”，都市快节奏反倒让他们开始回归故里，品味原始的民族音乐。生活在五指山市的黄家姐妹黄紫欣、黄紫欢就“拜”黄婷丹为师，学习本民族的歌曲。“可以说，我们就是听着黄婷丹老师的歌长大的，本身我们在学校就学过民歌、美声等，技多不压身，身为黎族人我们就想把黎歌也学起来。”黄紫欣说。现在，她们正跟着黄婷丹学习如何更好地“打通”气息，掌握声音技巧等。

无论是学习还是演出，“黄家班”的成员们每周都要聚一聚，一起练歌、一起创作，悠悠黎歌凝聚了她们的同时也用美妙音符为其搭起梦想的舞台。

致力发展黎族童谣

对于黄婷丹来说，作为“蒂百扣”组合中的一员在外演出，或者带着“黄家班”成员们上课、演出，这些都算不上是她黎族歌曲事业的重心。说到黄婷丹这两年的工作重点，也是让她最引以为傲的，就是她的“黎族童谣”。

从2012年起，黄婷丹就开始在五指山市畅好中心小学自筹经费开办黎族乡村音乐民歌培训班，免费为孩子们教唱黎族童谣。她的童谣班作为课余兴趣班，一开始只有10来个学生。黄婷丹不停地创作有趣的课程内容，同时还邀请民间艺人来为孩子们上课，时至今日，这个课余兴趣班已经有100多

个学生。

“娃娃们是黎族音乐传承下去的希望，童谣自然就是从儿童抓起。”黄婷丹说。为了创作更多黎族童谣，也为了追溯黎歌源头，这些年来，黄婷丹与她的“黄家班”跑遍了黎族五大方言区，搜集民间歌谣上万首。

“黎族歌曲口口相传、代代传承，很多民歌发展到今天只剩下只字片语，所以就需要我们把它根据原有音调加以完善。”在黄婷丹看来，教给孩子们的童谣，既要有歌曲的部分，也要有趣的内容来吸引孩子们学习的兴趣。黎族童谣《斑鸠歌》就是从一段仅有几句长的黎歌创作而来。她在创作时融入乡村元素，例如加入斑鸠的“咕咕”叫声，再加上现代配乐，一首朗朗上口的童谣就此而成。《小小歌》《河里的动物》等几乎每首童谣都是黄婷丹自己先学会再与作曲家赵勇合作，加以创新完成。

这些童谣不仅吸引了黎族儿童学习，在兴趣班里还有一些不是黎族、甚至不是海南的小学生。“孩子们快乐地唱着黎族童谣就是我最高兴的事了！”2014年至今，黎族民俗专家和主创人员根据小学生身心特点精选出具有代表性的经典黎族童谣12首，在政府相关部门的支持下，黄婷丹组织了多位培训班的孩子们录制。这张黎族音乐历史上首张童谣专辑将于下个月发行。

让黎歌飘得更远

“只要有人来学，我就肯教！”黄婷丹笑着说道。“黄家班”成员早已不单单是将唱歌作为自己的责任，“让黎歌永远响亮唱下去”才是她们的肩膀上的担当。

正如黄紫欣、黄紫欢两姐妹当时“寻歌上门”拜师学艺一样，现在时常都会有年

轻一代找到黄婷丹要学习黎歌。学校教学、黎歌演出和创作早已把黄婷丹的时间占得满满当当，而她唯有牺牲自己的业余时间，来教授年轻人们唱歌。

不同于哈鹰组合的原生态歌曲，黄婷丹所创作的歌曲以黎语演唱的民歌为主，歌曲节奏明快。为了让更多人了解黎族音乐，她有时也会创作一些以普通话演唱的黎族民歌，而这些歌曲就更多的是从音乐、内容方面体现民族特点。在第二届海南艺术节上一举获得音乐类一等奖的《水满吟》就是用普通话来演唱的。

愈发成熟的演出让“蒂百扣”组合的“粉丝”也越来越多。黄婷丹说，接下来，她们即将发行自己的首张专辑，里面收集了黄婷丹精心创作的《守山兰阿妹》《多想靠近你》等歌曲。

“虽然民族音乐逐渐受到了重视，但其实它的发展依旧面临着很多困难。也因此，我们非常珍惜大家对我们的支持。”黄婷丹告诉记者，目前，黎族音乐的演唱、创作人才都面临紧缺状况。除了人才，方言本身的衰落也成为制约黎族音乐发展的重要因素。“现在的黎族孩子们受生活环境的影响，黎语讲得都不是太好，甚至很多孩子都不会讲黎语，所以方言教育对于发展民族文化来说真得很重要。”黄婷丹说，不要让黎语失传，也是她大力推广黎族童谣的重要原因之一。

唱歌也好，教学也罢，黄婷丹的人生早已和黎族音乐融在了一起。今年9月底，“蒂百扣”还代表我省参加了“第四届中国非物质文化遗产博览会”的民歌大赛，并获得佳绩。如她所说，每一天都过得十分忙碌，但有黎歌的日子里，忙碌的每天又都是充实、快乐的。■